

ОТ ДОБРА ДОБРА НЕ ИДУТ, ИЛИ ЧТО ДАЛА РЕФОРМА ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ

"Нельзя делить ничего, что по своей природе неделимо, потому что если это будет сделано - пострадает целое".

Более десяти лет продолжается реформирование Государственной ветеринарной службы страны. В классическом понимании этот процесс предполагает совершенствование в целях улучшения, без изменения основ, которые формировались, как правило, в течение нескольких лет. К сожалению, в нашем случае реформирование привело к разрушению основы организации ветеринарного дела в России, которая сохранилась на протяжении более сотни лет. Что позволит нам сделать такой вывод?

Потеря века российской ветеринарии

Основа ветеринарного дела в нашей стране была заложена Государственным Советом России 2 декабря 1868 года, при этом в постановлении «Об учреждении при Министерстве внутренних дел Ветеринарного управления». Создание этой службы было вызвано массовым распространением в стране инфекционных болезней среди животных. Руководитель Ветеринарного управления назначался указом Императора России. Обязанности Ветеринарного управления предусматривали:

- издание популярных сочинений о правильном содержании и лечении скота;
 - составление наставлений и инструкций ветеринарного отношения по прекращению эпизоотий; испытания и дозволению на продажу зоофармацевтических средств;
 - обследование мер по обеспечению прогона гуртов скота;
 - изучение вообще всех предметов, касающихся науки и требующих умных исследований.
- Одновременно была определена структура Государственной ветеринарной службы в губерниях, уездах и сельской местности.
- Для оказания мер к лучшему устройству ветеринарной части и предотвращению падежей скота в Империи;
- издание популярных сочинений о правильном содержании и лечении скота;
 - составление наставлений и инструкций ветеринарного отношения по прекращению эпизоотий; испытания и дозволению на продажу зоофармацевтических средств;
 - обследование мер по обеспечению прогона гуртов скота;
 - изучение вообще всех предметов, касающихся науки и требующих умных исследований.
- Одновременно была определена структура Государственной ветеринарной службы в губерниях, уездах и сельской местности.
- Для ветеринарного обслуживания в каждой губернии назначались губернский ветеринарный врач и его помощники, численность которых определяло Министерство внутренних дел. Согласно инструкции Министерства на губернского ветеринарного врача было возложено руководство находящимися в губернии ветеринарными специалистами, представление докладов губернатору о состоянии ветеринарного дела в губернии, участие в заседаниях губернского правления и других учреждений при обсуждении вопросов, касающихся ветеринарии, представление губернатору кандидатов для замещения ветеринарных специалистов. Губернские ветеринарные врачи информировали губернаторов об уровне соблюдения законов и расторжений по ветеринарной части.
- Ветеринарные специалисты в губернии обеспечивали не только проведение лечебных процедур, мероприятий по борьбе с эпизоотиями, но и осуществляли надзор над бойнями, ярмарками, базарами и другими местами массового скопления скота.
- Численность и обязанности уездных ветеринарных врачей определялись губернатором по

созданию в центральном аппарате Минсельхоза России Департамента ветеринарии с подведомственной ей управлений ветеринарии в составе правительств и административных субъектов Российской Федерации, городов и районов. В непосредственном подчинении Департамента ветеринарии находилось 11 зональных управлений государственного ветеринарного надзора с пограничниками, две экспедиции по борьбе с особо опасными болезнями, общими для человека и животных, не опубликованная научно-производственная ветеринарная лаборатория и три научно-

исследовательские ветеринарных институты. Принципиальное отличие этой структуры управления от советского периода - вывод органов управления на уровне субъектов и районов из ведения сельско-хозяйственных органов в состав правительства и административных субъектов Российской Федерации. Это было обусловлено ликвидацией колхозов и совхозов, появлением на их базе акционерных, фермерских и личных подсобных хозяйств, для которых управление сельского хозяйства перестало быть руководящим органом.

Для проведения ветеринарной политики в этих хозяйствах не обойтись без самостоятельной авторитетной ветеринарной организации. Следует отметить, что закон Российской Федерации «О ветеринарии» был принят в сложное для страны года: проводилась реформирование административных органов управления, осуществлялись приватизационные мероприятия, для бюджета был характерен дефицит наполнения, финансирование ветеринарных мероприятий осуществлялось не в полной мере и не своевременно, задерживалась выплата заработной платы, представители многих профессий выходили на забастовки и демонстрации.

Во многом благодаря положению принятого закона в стране ежегодно выполнялись необходимые объемы противозооцистических мероприятий, которые обеспечивали безопасность продуктов животного происхождения, недопущение заноса на территорию болезней извне. Ежегодно снижались уровни заболеваемости продуктивных животных всеми

инфекционными болезнями. По большому счету их prevalence свелось к спорадическим случаям, практически не наносящим ущерба животноводству. За десять лет было зарегистрировано всего два случая вспышек ящура свиней. Неудобно отметить, что в этот период (1991-2001) в ряде европейских стран возникли и получили массовое распространение инфекционные болезни продуктивных животных. Так, в 1997-1998 годах в Голландии и Бельгии получила массовое распространение классическая чума свиней. По той причине было уничтожено более 12 млн голов свиней. В 1998-м на Тайване было зарегистрировано свыше 6 тыс. очагов ящура, пришлось уничтожить 4 млн голов свиней. В 2001-м в Великом Британии было зарегистрировано 1978 очагов ящура, уничтожено 3,2 млн голов продуктивных животных (2,6 млн голов овец, 5163 головы крупного рогатого скота, 12,3 тыс. голов свиней и около 2 тыс. голов коз). В этот же стране в конце восьмидесятых и начале девяностых годов зафиксированы массовые случаи крупного рогатого скота, в результате которого погибло более 2 млн голов крупного рогатого скота и умерло более 150 человек.

В дальнейшем болезнь распространилась среди продуктивных животных во многих развитых странах. Благодаря согласованной работе всех звеньев Государственной ветеринарной службы России в этот период, а именно в административных структурах управления на территории нашей страны.

Таким образом, исторический опыт организации ветеринарного обслуживания в России оказался эффективным и в царский период, и в период гражданской войны, и во время Великой Отечественной войны. Эффективным он был и в последующий период восстановления народного хозяйства, и в годы передела животноводства на промышленную основу, в период ликвидации крупных животноводческих хозяйств и в сложное для России девяностые годы.

В. М. Авиллов. Заслуженный ветеран РФ, лауреат премии Совета Министров СССР, доктор ветеринарных наук, член-корреспондент Российской академии наук. Руководитель Департамента ветеринарии - Главный государственный ветеринарный инспектор РФ в 1994-2000 гг.

А. Д. Третьяков. Заслуженный ветеран РФ, кандидат ветеринарных наук, лауреат Государственных премий СССР и РФ. Руководитель Главного управления ветеринарии - Главный государственный ветеринарный инспектор СССР в 1966-1989 гг.

С. И. Дзупина. Заслуженный ветеран РФ, доктор ветеринарных наук, руководитель ветеринарной службы Новосибирской области в 1960-1970 гг. Директор ИВСиДВ в 1980-1996 гг., профессор кафедры ветеринарной патологии РВУД в 1996-2011 гг.

(Продолжение статьи из газ. «Бауманец» №34 от 28-31 августа 2016 года). (Окончание следует).

Много выдающихся выпускников насчитывает история Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана. Это связано с тем, что в 1935 году при Казанском ветеринарном институте открылось военное отделение. Позднее (1929 г.) оно было реорганизовано в военно-ветеринарное факультет при Московском зооветеринарном институте, а в 1938 году реорганизован в военно-ветеринарную академию, которая существовала до 1948 г. Особно интересна жизнь военных ветеринарных специалистов в период революции, Гражданской и Великой Отечественной войны. 9 мая 2015 года весь народ России праздновал 70-летие Великой Победы над фашистской Германией. Обо всем, конечно, не расскажем, но о судьбах генерал-лейтенантов, выпускников Казанского ветеринарного института, хотелось бы упомянуть. Под всегда надо помнить. Подведена большая работа по оздоровлению конского со-

Первый ветеринарный генерал-лейтенант из КВИ

става частей Красной Армии от сапа, чумы и других массовых заболеваний. Нарком обороны, выполняя большую общественную работу среди ветеринарных врачей и фельдшеров запаса, создана сеть лабораторий, научных учреждений и учебных заведений. Военно-ветеринарная служба Красной Армии прошла путь становления от отдельных ветеринарных учреждений до стройной системы ветеринарного обеспечения родов войск.

Николай Михайлович Коржавин (1883-1974) - командир, выдающийся организатор военной и гражданской ветеринарии. Он родился 9 июля 1883 г. в с. Ражджево Калужской губернии. Окончил Калужскую духовную семинарию, но от духовной карьеры отказался и поступил в Варшавский ветеринарный институт. Окончив его не удалось, так как был исключен за участие в студенческих собраниях. В 1906 г. окончил в Казанском ветеринарном институте после завершения обучения в 1910 г. его направили на ликвидацию эпизоотии чумы крупного рогатого скота в Закавказье. В 1912 г. Николай Михайлович поступил в земскую ветеринарную школу в Жидарском уезде Калужской губернии в качестве уездного ветврача.

Там участвовал в организации общесельскохозяйственного общества крестьян и был избран председателем. В начале Первой мировой войны Николай Михайлович призван в армию и назначен старшим ветеринарным врачом артиллерийского дивизиона. На фронте его избирают председателем ветеринарного комитета 20 армейского корпуса, Delegатом на съезды вет-

еринарных врачей Западного и Юго-западного фронтов, а на делегатском съезде ветврачей в апреле 1917 г. - в Главный ветеринарный Совет Временного правительства. Вскоре после Октябрьской социалистической революции его избрали в военно-ветеринарный комитет при Совнаркоме РСФСР. После окончания в октябре 1920 г. постановления Совета Труда и Обороны о милитаризации ветеринарных институтов, Николай Михайлович назначил председателем комиссии и военным комиссаром Московского ветеринарного института. В условиях экономических разгуля его энергия позволила собрать профессорско-преподавательский состав, наладить учебную работу, да стране ветеринарных врачей. В период с 1920 по 1937 гг. Н.М. Николайский являлся начальником Главного военно-ветеринарного управления РККА. В 1927 г. Николаю Михайловичу в составе президиума Комитета по ветеринарным делам, созданного при Совете Труда и



Обороны СССР, Николай Н.М. весьма плодотворно работал в Главном управлении Наркомата обороны, выполняя большую общественную работу (с 1919 по 1923 гг. был председателем Центрального бюро ветеринарной секции профессора «Всемирно-санитарной» членом Президиума Центрального союза и первым заместителем начальника Центрального ветеринарного управления). В 1921, 1926 и 1930 гг. он участвовал в работе Всероссийского съезда ветеринарных врачей Казанского университета. Николай Михайлович получил международное признание: так с 1928 по 1930 гг. он председательствовал от СССР в Международном эпизоотическом бюро в Париже. В 1930 г. участвовал в работе международного ветеринарного конгресса в Лондоне. По его инициативе приняты ряд важных постановлений по координации деятельности ветеринарии во всех ведомств страны и подотделов ветеринарных врачей К.И. Коржавин. При его участии в Вороткинской ИТК, и только 30 сентября 1952 года он вышел из заключения, а в июне 1955 года полностью реабилитировался. Николай Михайлович выжил и сохранил человеческое достоинство. Пытался войти в жизненный ритм, найти себе дело: участвовал в работе научного общества при ветеринарном обществе при начальнике Ветслужбы Советской Армии, писал историю ветеринарии, сотрудничал с редакцией журнала «Ветеринария». Николай Михайлович работал по различным вопросам ветеринарии, под руководством и книг вышло около его редакций. В 1940 году и сь в Москве в на морской пилоте появилась надпись «генерал-лейтенант».

Научно-исследовательская деятельность студентов Казанской ГАВМ

Все чаще мы сталкиваемся с тем, что ведущее место во многих научных отраслях занимают молодые специалисты, бывало только что покинувшие студенческую скамью. Важнейшим фактором успеха является то, как смогли раскрыть их научный потенциал непосредственные настав-



учены и специалистов аграрных образовательных учреждений, ОФБОУ ВО «Баширский государственный аграрный университет». В качестве почетных гостей мероприятия присутствовали: начальник отдела политики и образования Минсельхоза России Чаусновский Т.Ю.; председатель комиссии «Молодые профессионалы» (Удмуртская Республика Татарстан) в котором приняли участие молодые специалисты из 18 регионов Российской Федерации. Более 400 участников соревновалось по 56 компетенциям. В торжественной церемонии открытия чемпионата приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Татарстан - министр образования и науки Республики Татарстан Энгельс Ильясович Фаттахов и заместитель руководителя Исполнительного комитета Г. Казани по экономическому развитию Иван Владимирович Кузнецов, которые поздравили участников, эмплетры и гостей чемпионата с справками и сертификатами, оказавшие мастерство, пожелали успехов и побед в честной борьбе специалистов своего дела. Команда «Ветеринария» была представлена в Республике Татарстан впервые. Команда из 8 человек была представлена студентами Буинского ветеринарного техникума, Мариинского аграрного колледжа, Можгинского агропромышленного колледжа, Ижевского сельскохозяйственного колледжа, Атинского сельскохозяйственного техникума, Усольского сельскохозяйственного техникума, сельскохозяйственного техникума по трем модулям: микробиология, ветеринарно-санитарная экспертиза и диагностика и лечение заболеваний сельскохозяйственных животных. Ведущими экспертами выступили преподаватели нашей академии - доцент кафедры ветеринарной микробиологии Галиуллин И.Г., заведующий кафедрой микробиологии Галиуллин А.К. и ст. преподаватель кафедры терапии и клинической диагностики ветеринарии Таммаров И.Г. По сумме баллов 1 место занял Галиуллин Илья - студент Буинского ветеринарного техникума, 2 место - студент Алинса - студента 401-ой факультета ветеринарной медицины Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана, 3 место - Пирогов Ренат, студент Менделеевского сельского техникума, 4 место - Чистова Анастасия. Большая интерес компетенция «Ветеринария» вызвала не только посетителей и участников конференции Г.Т. Рустанов и Пирогова И.Г. Победители республиканского этапа представляли нашу республику на финале IV Национального чемпионата по 27 мая в Красногорске.

нальный чемпионат «Молодые профессионалы» (Удмуртская Республика Татарстан) в котором приняли участие молодые специалисты из 18 регионов Российской Федерации. Более 400 участников соревновалось по 56 компетенциям. В торжественной церемонии открытия чемпионата приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Татарстан - министр образования и науки Республики Татарстан Энгельс Ильясович Фаттахов и заместитель руководителя Исполнительного комитета Г. Казани по экономическому развитию Иван Владимирович Кузнецов, которые поздравили участников, эмплетры и гостей чемпионата с справками и сертификатами, оказавшие мастерство, пожелали успехов и побед в честной борьбе специалистов своего дела. Команда «Ветеринария» была представлена в Республике Татарстан впервые. Команда из 8 человек была представлена студентами Буинского ветеринарного техникума, Мариинского аграрного колледжа, Можгинского агропромышленного колледжа, Ижевского сельскохозяйственного колледжа, Атинского сельскохозяйственного техникума, Усольского сельскохозяйственного техникума, сельскохозяйственного техникума по трем модулям: микробиология, ветеринарно-санитарная экспертиза и диагностика и лечение заболеваний сельскохозяйственных животных. Ведущими экспертами выступили преподаватели нашей академии - доцент кафедры ветеринарной микробиологии Галиуллин И.Г., заведующий кафедрой микробиологии Галиуллин А.К. и ст. преподаватель кафедры терапии и клинической диагностики ветеринарии Таммаров И.Г. По сумме баллов 1 место занял Галиуллин Илья - студент Буинского ветеринарного техникума, 2 место - студент Алинса - студента 401-ой факультета ветеринарной медицины Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана, 3 место - Пирогов Ренат, студент Менделеевского сельского техникума, 4 место - Чистова Анастасия. Большая интерес компетенция «Ветеринария» вызвала не только посетителей и участников конференции Г.Т. Рустанов и Пирогова И.Г. Победители республиканского этапа представляли нашу республику на финале IV Национального чемпионата по 27 мая в Красногорске.

Продолжение на 4-й стр.